
ПАРТНЬОРТВО И ПРОФЕСИОНАЛИЗЪМ 

Значението на ключовите компетентности за динамично променящите се пазари 

нараства паралелно със значението на преподаването на задълбочени знания и 

придобиването на професионални умения. Стимулирането на предприемачеството е част 

от тези ключови компетентности, а моделът на обучение „учебно-тренировъчна фирма“ 

предлага идеалния инструмент за подпомагане на формиране на предпиемаческото 

поведение. 

През 1992 година България беше първата страна в Югоизточна Европа, която 

започна сътрудничество с Австрия в сферата на реформиране на икономическото 

образование. В резултат на това в учебния план беше въведен предметът учебно-

тренировъчна фирма, като метод на обучение, насочен към задълбочаване и преподаване 

на практически приложими икономически знания. 

Независимо дали се отнася за учебно-тренировъчна фирма, или за реално 

предприятие, участието в училищен, съответно в национален или в международен панаир 

предполага добра подготовка и престиж. Панаирът на учебно-тренировъчната фирма е 

форум, на който учениците имат възможност да тренират и да приложат на практика 

уменията си, свързани с водене на преговори, представяне на продукт, услуга, работа по 

проект, планиране, изготване на финансови разчети, осъществяване на търговски сделки и 

др. 

Произходът на учебно-тренировъчната фирма може да бъде проследен до 17. век с 

помощта на литературни източници. Идеята за създаване на мрежа на тренировъчните 

фирми EUROPEN намира своята реализация като европейски проект. Мрежата на учебно-

тренировъчните фирми в България – ЦУТФ е асоцииран член на световната мрежа PEN 

Worldwide от 2003 година. В резултат на членството и в сътрудничество с Международния 

панаир в Пловдив започва да се  провежда панаир на учебно-тренировъчнате фирми в 

страната. 

Националната търговска гимназия в гр. Пловдив е институция с вековна традиция в 

професионалното образование. През учебната 2003/2004 година се създава първата УТФ 

не само в гимназията, но и в град Пловдив. Предметът на дейност е организиране на 

международни панаири и изложения. Учебно-тренировъчна фирма „ПИФ“ ООД с 

ръководител г-жа Димитрина Райкова е отличена със специалната награда „Млад 

организатор на панаира“, а Национална търговска гимназия-Пловдив става съорганизатор 

с ЦУТФ – София за провеждане на ежегодните международни панаири в гр. Пловдив ТФ 

Фест „Млад предприемач“. 

Сътрудничеството продължава без прекъсване и до днес. Въпреки всички 

препятствия, на живо или онлайн учениците от нашата гимназия участват активно при 

провеждането на събитието, осигурявайки информационното обслужване. През учебната 

2019/2020 година беше регистрирана учебно-тренировъчна фирма “ИНФО ЦЕНТЪР НТГ” 

ООД с ръководител Недка Миленова и предмет на дейност информационни услуги в 



сферата на туристическата дейност. Това съвпадна с времето на пандемията, но работата 

продължи. Като добра практика се демонстрира работата в електронна среда в учебно-

тренировъчна фирма “Създаване на сайт - ИНФО ЦЕНТЪР НТГ”. 

Тази година Панаирът на учебно-тренировъчните фирми ТФ Фест „Млад 

предприемач” се проведе на живо в Международния панаир в  гр. Пловдив. В него взеха 

участие 124 учебно-тренировъчни фирми от България и чужбина, като за втора година 

събитието се проведе в хибриден формат – едновременно на живо и онлайн.  

По традиция като партньори на събитието ученици на Националната търговска 

гимназия в гр. Пловдив обслужваха Информационния щанд под ръководството на г-жа 

Недка Миленова и г-жа Силвия Стоянова. Екипът бе изключително мотивиран, позитивен и 

отговорен. Изпълняваше своята работа с усмивка и удоволствие. Учениците се справиха 

отлично с посрещането и обслужването на участниците в панаира. Комуникираха на 

български и английски език, попълваха документи и отговаряха на въпроси. Всичко това 

допринесе за спокойното и безпроблемно протичане на срещата на тренировъчните 

фирми. Усилията, които положихме, и резултатите от тях впечатлиха всички - от 

организатори и парньори на събитието до участници. Работата на Информационния щанд 

бе отличена със специална награда и грамота на Международния панаир в гр. Пловдив за 

висок професионализъм, успешно сътрудничество и принос в развитието  на ТФ Фест „Млад 

предприемач“.  

 
 

Споделяме с радост и удовлетвореност успехите от нашата работа – плод на 

дългогодишно партньорство и професионализъм! 

Да си пожелаем здраве, благополучие, ползотворно сътрудничество, нови срещи и 

още много награди за всички участници в ТФ Фест! 

 

Изготвил: Недка Миленова - гл. учител ПО в Националната търговска гимназия,  

гр. Пловдив 

Снимки – личен архив 

   


